

В Диссертационный совет Д 800.026.01
при ГБОУ ВПО «Нижегородский
государственный инженерно-
экономический институт»

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Палаткина Ивана Викторовича на диссертацию Копыловой Елены Васильевны на тему «Развитие информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. В решении проблем устойчивого развития аграрной экономики и сохранения сельских территорий важная роль принадлежит сельскохозяйственным потребительским кооперативам. Вместе с тем, в результате проводимой непоследовательной политики в отношении малого сельскохозяйственного предпринимательства и кооперации, отсутствия благоприятных условий для деятельности крестьянских (фермерских) и личных подсобных хозяйств, предприятий, и их кооперативной инфраструктуры, а также недостаточной поддержки государства ситуация в этой сфере остается крайне неудовлетворительной. Важно отметить, что массовая организация кооперативов в рамках государственных проектов и программ осуществлялась без достаточной организационной и информационной работы, игнорировались институты сельского консультирования. Мировая и отечественная наука и практика свидетельствуют о высокой роли информационно-консультационного обеспечения в освоении научно-технических разработок в аграрное производство и в организации кооперативных формирований. В условиях

глобализации и политической нестабильности в ближайшие годы предстоит значительное усиление работы по наращиванию темпов роста производства в аграрном секторе экономики, созданию гибкой и восприимчивой к научно-техническому прогрессу системы хозяйствования. Это возможно лишь при формировании рыночной и социально ориентированной кооперативной инфраструктуры, включающей разнообразные механизмы ее поддержки и, прежде всего, информационно-консультационной. Необходимость дальнейшего развития информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов, а также наличие множества нерешенных проблем в данной сфере определяют актуальность темы диссертационного исследования Копыловой Е.В. Автору удалось достаточно четко сформулировать цель и задачи диссертационного исследования.

Цель и задачи исследования. Целью диссертационной работы диссертант ставит разработку теоретических положений и практических рекомендаций по совершенствованию информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

В соответствии с поставленной целью автором решены следующие **научные задачи:**

– обобщены научные взгляды на сущность, роль и перспективы развития информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов;

– дана оценка состояния информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов;

– определены проблемы и направления развития информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов;

– разработан комплекс мер по совершенствованию информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов.

Научная новизна исследования заключается в том, что в работе развиты теоретические положения и практические рекомендации по совершенствованию информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов в системе регионального АПК, расширены теоретическое представление о современных методах информационно-консультационного обеспечения, сформулированы недостатки сложившейся системы информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов, определены направления их устранения, разработаны предложения по совершенствованию методики формирования межрайонных информационно-консультационных центров, выявлена необходимость создания в регионе сельскохозяйственных потребительских кооперативов второго и третьего уровней, а также предложено создание необходимых баз данных и обеспечения взаимодействия сельскохозяйственных кооперативов, посредством специализированного сайта.

Практическая значимость научных положений диссертации для производства и учебного процесса. Основные теоретические положения и практические рекомендации по совершенствованию информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов могут быть использованы органами государственного управления сельским хозяйством разных уровней при разработке программ развития кооперации в АПК.

Отдельные результаты диссертационного исследования могут быть использованы в Саранском кооперативном институте (филиале) АНО ВПО ЦС РФ «Российский университет кооперации» в преподавании учебных дисциплин «Сельскохозяйственная кооперация», «Теория и практика кооперации», «Менеджмент».

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Достоверность теоретических выводов и практических рекомендаций,

содержащихся в диссертационной работе, подтверждается использованием автором в качестве эмпирической и методологической основы трудов отечественных и зарубежных ученых по теории кооперации и информационно-консультационному обслуживанию АПК.

При проведении исследования были использованы законодательные нормативно-правовые документы, а также материалы научных конференций, статистические и аналитические материалы по исследуемой проблеме.

Привлечение в качестве информационной базы материалов органов Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации обеспечивают необходимый уровень обоснованности и достоверности выдвинутых научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Оценка содержания работы. Данная диссертационная работа является завершенным научно-квалификационным исследованием.

Объем и структура диссертации. Структура диссертации определена поставленными и решенными целями и задачами. Диссертационная работа состоит из введения трех глав, заключения, списка использованных источников, включающего 202 наименования, и 9 приложений. Основное содержание изложено на 194 страницах машинописного текста и содержит 43 таблицы, 29 рисунков.

Заявленная в работе тема соответствует содержанию диссертационного исследования и последовательна по своей логической структуре.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, сформулированы цели и задачи исследования, определены объект и предмет объект и область исследования, рассматривается теоретическая и методологическая основа диссертации, раскрывается её научная новизна, теоретическая и практическая значимость полученных результатов.

В первой главе работы автор проводит анализ теоретических основ развития системы информационно-консультационного обеспечения

сельскохозяйственных потребительских кооперативов. В частности, раскрывает сущность, рассматриваются основные виды и источники информации для сельскохозяйственных предприятий, этапы развития информационно-консультационных служб в АПК России (с.35, 38), выявляет проблемы и факторы, сдерживающие их развитие (с. 43-57).

Во второй главе – сделана попытка анализа тенденций развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в России и в АПК Республики Мордовия в рамках национальных программ и государственных проектов, автор рассматривает динамику развития кооперативов, выявляет роль ОАО «Россельхозбанк» в данном процессе (с.58-77), дает оценку состояния информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных потребительских кооперативов. Автор справедливо замечает, что информационно-консультационные центры работают с наиболее экономически эффективными и финансово благополучными сельхозтоваропроизводителями, уделяя меньше внимания товаропроизводителям малых форм как менее платежеспособным. В то же время представители малых форм хозяйствования, в большей степени нуждаются в консультационной поддержке, чем крупные сельскохозяйственные организации (с.77- 112).

В третьей главе работы диссертантом предложены меры по совершенствованию организационного механизма развития региональной сельскохозяйственной потребительской кооперации, обоснованы основные направления совершенствования методики формирования межрайонных информационно-консультационных центров в регионе, оправдано предлагает эволюционный путь развития кооперации, который требует формирования кооперативной культуры у сельских жителей и происходит постепенно в достаточно длительном периоде, успешное развитие кооперации. По мнению автора, также требуется в каждом регионе определить два–три района, где должны быть разработаны и реализованы пилотные проекты по развитию сельскохозяйственной кооперации. Предложена схема организации системы

сельскохозяйственной потребительской кооперации в регионе (с.117), обосновано территориальное размещение кооперативов второго уровня в Республике Мордовия (с.120-123), разработаны их организационные модели для Ардатовского района и Республики Мордовия (с.124, 129), а также модель системы мониторинга кооперации в регионе (с.131),

В результате исследований, диссертант констатирует, что при сложившихся условиях в Республике Мордовия наиболее оптимально создание межрайонных информационно-консультационных центров в форме: структурного подразделения республиканского ИКС АПК, на базе районных органов управления АПК, как объединение группы фермерских организаций. Создание межрайонных ИКЦ на базе районных органов управления АПК оправданно на начальном этапе формирования центров (с.149-150) С этим можно согласиться. Кроме того, обоснована целесообразность создания сайта, предназначенного для информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных кооперативов (с.133-158), что также представляет определенную ценность.

Выводы и предложения диссертационного исследования соответствуют поставленной цели и решаемым задачам основываются на теоретических обобщениях и разработках, методических положениях и прикладных результатах исследования информационно-консультационного обеспечения сельскохозяйственных кооперативов.

В соответствии с вышеизложенным, можно констатировать, что большой объем конкретного материала, его всесторонний анализ и оценка с применением различных методов экономического исследования позволили обеспечить **обоснованность и достоверность полученных результатов, выводов, рекомендаций, приведенных в диссертации.**

О полноте изложения материалов в работах, опубликованных автором, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК. Материалы диссертационного исследования, его существенные выводы и полученные результаты опубликованы в научных работах автора.

По результатам исследований опубликовано 10 научных работ, в том числе 3 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК, общим объемом 3,91 п.л., в том числе авторские – 3,72 п.л.

Соответствие оформления диссертации требованиям, установленным Минобрнауки России. Оформление диссертационной работы Копыловой Е.В. соответствует требованиям, установленным Минобрнауки России к кандидатским диссертациям.

Критические замечания и пожелания автору по существу исследования.

1. Рассматривая динамику развития сельскохозяйственной потребительской кооперации, диссертант особое внимание уделил количественным показателям созданных и действующих сельскохозяйственных кооперативов. Вместе с тем, не просматривается более глубокий качественный анализ их состояния и причин, сдерживающих их развитие.
2. В работе недостаточно выявлены специфичные информационно-консультационные потребности потребительских кооперативов в соответствии с их формами и видами деятельности, автор ограничивается информационно-консультационными потребностями всех товаропроизводителей
3. В процессе исследования автором справедливо предлагается многоуровневая система сельскохозяйственной потребительской кооперации, с выделением информационно-консультационных функций. Вместе с тем, из работы не совсем ясно какую информационно-консультационную нагрузку для сельскохозяйственных потребительских кооперативов несут консультационные службы, кооперативы последующих уровней и ревизионные союзы. При этом ревизионные союзы остались за рамками информационно-консультационной работы и самого диссертационного исследования.

Общее заключение. Указанные замечания не снижают общей высокой оценки уровня диссертационного исследования, его безусловной научной и практической ценности.

Диссертационная работа Копыловой Е.В. является самостоятельным, законченным научным исследованием, обладающим научной новизной, достоверностью и практической значимостью и выполнена в соответствии с поставленными целью и задачами, выносимыми автором на защиту.

Диссертация соответствует критериям, изложенным в п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор диссертации Копылова Елена Васильевна достойна присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
заведующий кафедрой прикладной экономики
ФГБОУ ВПО «Пензенский государственный
технологический университет»
д.э.н., профессор

Иван Викторович Палаткин

440039, г. Пенза, проезд Байдукова/ул. Гагарина,
д.1а/11 тел. (841) 2- 49-55-35
e-mail: ivpalatkin@mail.ru

Подпись Палаткина И.В. удостоверяю:
Ученый секретарь ученого
совета ПензГТУ, к.пед.н.



Ольга Алексеевна Петрунина